

# 上海中心大厦联合高校打造“垂直线上的思政课” 站在上海之巅，讲好中国故事



今年1月至今，在上海中心大厦，共有178名大学生志愿者累计提供1424小时的志愿服务。昨天下午，上海中心团委与复旦大学、同济大学、上海外国语大学三所高校团委共同签约，成立校企联动志愿联盟。未来，“上海之巅”不仅是大学生的志愿服务实践地，也将成为一个“思政大课堂”。

青年报记者 刘晶晶

## 第一高楼成大学生志愿实践地

上海中心大厦是中国第一、世界第三高楼，从2017年正式投入运营，年均接待海内外游客150万人，年均承办大型活动超过100场。记者了解到，从今年1月至今，共有178名大学生志愿者参与上海中心志愿服务，为16万余人次游客提供了志愿服务。

复旦大学基础医学院基础医学强基计划专业的李海正热衷于参加志愿服务，而报名参加上海中心的志愿服务，是因为他觉得这里是中国对外的一张名片，一个窗口。“作为一名在上海的青年，我们每个人都有责任和义务去把这张名片擦亮。”他曾经在志愿服务的时候敏锐地发现了几位聋哑游客，凭着简单的手语帮助他们，游客由衷的感谢让他感到很有成就感，“这种快乐是简单而纯粹的，作为志愿者伸出的援手，与作为医生在手术台上治病救人的手，我觉得并没有区别。”

同济大学土木工程学院土木工程专业杨瑞昕是学院星光志愿者中队的负责人，这个中队共设有6个常驻志愿项目，有1500余名志愿者，每年参与的活动超过100场，曾荣获上海市优秀青年志愿组织荣誉称号。“我

们与上海中心的故事，我想用‘初心’二字来概括，同济人曾助力上海中心建设。自参与上海中心的第一场志愿者活动以来，我们就秉持着那份初心，希望通过一场场志愿讲解，带领游客深入了解它的历史、建设背后的故事。”杨瑞昕表示，志愿讲解的经历也让他更为成长，比如有的放矢地讲解，应对突发问题的随机应变能力等，“感觉这就是一个社会大课堂。”

“未来我们也希望能够带领更多的志愿者来到上海中心大厦，继续开展多种与外语翻译、文化推荐、理论宣讲等领域相关的志愿服务项目，发挥上外学子外语优势和全球话语能力，为向世界讲好中国故事、上海城市故事和上海中心大厦这一地标性建筑的故事贡献一份力量，实现与社会的双向奔赴，共同成长。”上海外国语大学英语学院翻译专业的李昕纯则这样表示。

## 未来将打造思政大课堂

这样的“双向奔赴”还将继续。昨天下午，上海中心团委与复旦大学、同济大学、上海外国语大学三所高校团委共同签约，成立校企联动志愿联盟，并发布“垂直线上的思政课”项目，将面向社会公众和院校学生，引导青年志愿者“站在上海之巅，讲好

中国故事”。

记者了解到，“垂直线上的思政课”聚焦文化自信，通过沉浸式、体验式、互动式思政课堂，引导人们感受这座垂直城市所蕴含的思想观念和人文精神，读懂其所承载的中华优秀传统文化，树立正确的历史观、民族观、国家观和文化观。

这一课堂的展开得益于校企联动。一方面充分发挥高校在学术研究和专业领域上的优势，深挖文化资源“富矿”，把讲故事和讲道理结合起来，让思政课更生动鲜活。另一方面为高校学生提供更多社会实践、学习交流的机会，坚持理论实践并举，把课堂讲学和实践锻炼有机结合起来，让思政课见实效。

“垂直线上的思政课”坚持开门办思政，讲好红色故事、艺术人文、智慧科技三堂课。“红色故事课堂”依托红色资源优势，讲述新时代楼宇党建发展历程。“艺术人文课堂”讲述蕴藏在上海中心每一件艺术珍品、文化瑰宝背后的故事，引领人们发现和领略中国传统与现代文化的交融。

“作为楼宇党建的发源地，我们要把‘垂直线上的思政课’建成‘思政育人大课堂’。”上海中心大厦党委书记、副总经理严明这样表示。

上海中心大厦自2008年开工建设，参建单位超过500家，参建人员前后达上万人，历时8年，铸就中国之最、世界第三的建筑奇迹。这里有世界最重、中国首创的电磁原理千吨阻尼器，世界顶级幕墙工程，全球最快高速电梯，中国最高的风力电源，被誉为世界最高的绿色之城，“智慧科技课堂”则将讲述这些建筑科技创新的历程。

## 浦东启用未成年人综合保护基地 为孩子撑起一把法治保护伞

青年报记者 郭颖

本报讯 携手丁香护“苗”，护航花木“未”来——“花木·紫丁香”未成年人综合保护基地昨天正式启用。位于浦东花木街道党群服务中心二楼的基地，一场形式多样、内涵丰富的“花小苗”健康成长系列主题活动如火如荼地进行着。

小剧场内，浦东新区育华（集团）学校的学生，为居民们带来了一场法治音乐剧，让观众感受到孩子们通过学习法律知识，开展自我教育的正能量。

来自上海市曹鹏公益基金会的志愿者们，带着“星星的孩子”展示他们特有的艺术特长，志愿者为居民们送来孤独症干预科普讲座，“星星的孩子”与志愿者一起为大家冲泡咖啡。

在“心灵驿站”，学龄前儿童与家长一起体验沙盘游戏。而汇集多方力量共同联展的“守护童心·共享美好”花木街道儿童法治、健康作品展也吸睛无数。

主办方发布了《花木街道儿童主任操作手册》(2024试行版)，浦东新区人民检察院与浦东新区民政局签署了《关于加强未成年人检察与未成年人保护工作站双向合作的协议》，双方积极探索司法保护与政府保护合作模式，建立健全“紫丁香”团队与街镇未保站双向合作的工作机制。

坚持以“最有利于未成年人”为首要原则，完善“1+1+N”未保协同工作机制，花木街道打造综合保护基地来夯实工作基础，调动社会力量以凝聚合力，推动家庭保护、学校保护、社会保护、网络保护、政府保护和司法保护“六位一体”融合发力、走深走实，为未成年人“撑起一把伞，汇聚一片爱”。

该基地是由花木街道联合区人民检察院“紫丁香”未检团队，共同为未成年人打造的法治宣传、综合保护平台。旨在深化未成年人保护工作，积极探索司法保护与政府保护合作模式，为保护未成年人合法权益提供法



青年报记者 郭颖 摄

治教育、健康教育、心理疏导、法律援助、危机干预、个案帮扶救助等多方位的综合服务。在该基地，孩子们可以通过寓教于乐的方式学习法律知识预防犯罪、提高自我保护能力寻求专业力量维护合法权益。

“花木·紫丁香”未成年人

综合保护基地是检察机关与政府部门“双引擎”联动的生动一笔，也是司法保护融入政府保护的创新实践。该基地的正式启用，给未成年人提供了一个健康快乐成长的乐园、遮风挡雨的家，营造和谐、安全、稳定的成长环境。

## 楼宇经济发展“题” 这所学校有想法

本报讯 记者 范彦萍 最近，新质生产力的热度有点高。那么，楼宇新质生产力如何培育呢？城市微更新作为一种新兴的城市管理模式，对城市空间进行精细化、智能化的管理与更新，是提升城市品质、推动可持续发展的的重要途径。楼宇经济不仅关系到城市的经济发展，更与城市的文化、社会、环境等多方面因素密切相关。楼宇经济的培育和管理需要综合考虑多方面因素，实现经济、社会、环境的协调发展。

随着城市化进程的不断深入，传统的城市管理模式已不能满足现代城市发展的需要。记者昨天从上海城建职业学院获悉，该学院和上海市楼宇科技研究会刚刚签署了战略合作协议，并探索了城市微更新的诊-规-治-管。这标志着双方将在楼宇经济新质生产力培育和城市更新领域展开深入合作，共同推进城市运营管理学科的发展与创新。

据悉，此次合作将为楼宇经济领域带来新的研究视角和实践路径，为双方的发展注入新动力，共同推进上海乃至全国楼宇经济的创新与发展。